



纪念刘源张特辑

来自国际质量科学院院士的悼念

编者按

中国质量管理创始人刘源张先生于4月3日晚8点30分离世，享年89岁。举界哀悼之际，党和国家领导人送来了花圈、挽联；国际质量界同仁发来了诚挚的悼念唁电；上海市质协、质科院集体派出代表前往北京八宝山哀悼；本刊编辑部刊发《大师的精神财富——追思中国质量管理创始人刘源张》一文纪念。本期我们编撰“纪念刘源张特辑”，以寄托我们对大师的哀思和感恩之情。

国际质量研究院 (IAQ) 的悼念告知通知

IAQ成员：

我很悲痛地告知，IAQ荣誉成员刘源张院士于2014年4月3日安详地去世。他是中国工程院院士、上海质量管理科学研究院首席研究员。多年来，他一生都奉献给中国质量和世界质量的发展。

2013年，IAQ为了表彰他对世界质量工作的贡献，特别是中国的质量工作，他荣升为IAQ荣誉成员。

让我们为他的安息而祈祷。

贾纳克·梅塔

IAQ院长

对刘教授的去逝,我感到非常悲伤。我写信邀请他参加今年5月美国达拉斯的ASQ大会,期待刘教授接受IAQ荣誉成员证书和ASQ兰卡斯特奖的仪式。另外,我已经启动刘教授ASQ荣誉成员的提名(查尔斯支持该提名)。

刘教授去逝是巨大的损失,因为他是质量专家的化身,他的幽默和善良是人们的榜样。我常常称他为“中国质量的教父”,因为他循循善诱,指导他人在质量专业方面的成长。

伊涅萨(编者注:格雷戈里·沃森的妻子)也记得在访问中国中遇到的这位善良的人。

请向他的家人表达我们衷心的哀悼和诚挚的慰问。

格雷戈里·沃森和伊涅萨
国际质量科学院荣誉成员 前院长和夫人

得知刘源张院士去世的消息,我感到非常难过。我和刘源张院士仅仅遇见过三次,但是他的谦逊给我留下了很深的印象。

我记得在胡志明市遇见他,当时他被授予石川馨-狩野奖。他和我们在一起还仿佛历历在目。

我们都认识到他的离去,对中国所产生的空白,是不容易填补的。不过,在他建造的坚实的基础上,我们将牢记他的遗志。我们对他的最好回报是,努力加强我们的国际合作,为人类的福祉而追求质量。

贾纳克·梅塔
国际质量科学院院长

得知刘院士去世的消息,感到很悲伤。他是一个伟大的人,并且我真的确信,他为中国产品质量的提高做了大量工作,也包括中国的邻国。我珍藏着1980年代他和我一起在中国巡回讲课的回忆。我们失去的不只是一位伟大的质量导师,还是一位最亲爱的朋友。

詹姆斯·哈林顿
国际质量科学院荣誉成员

我为失去这样一位伟大的学者和中国绅士，感到很悲伤。我为他祈祷。

查尔斯·奥布瑞
国际质量科学院院士

思念刘源张教授，并为他祈祷；这是全球质量进步的一大损失。
请转达我最深切的悼念。

玛丽·简·瑞恩
国际质量科学院理事长

得知刘源张教授去世的消息，我感到很悲痛。几周前我还收到他的来信，回复我纪念清水教授的文章。

我记不得何时第一次遇到刘源张教授。或许是上世纪90年代中期。如科尔教授所述他毕业于日本京都帝国大学，他能说一口流利的日语。他的声音语气给我很深的印象。刘源张教授代表中国质量协会（CAQ），作为2003年-2004年ANQ理事会成员，第一个任期内，他是非常有影响力的协调者，成功地组织了2003年北京第一次ANQ大会。从ANQ成立之初，他为ANQ发展做出了很大的贡献。

最后一次看到他是在2011年9月胡志明市的ANQ大会上，为了表彰他对中国和亚洲的质量发展所做的贡献，授予刘源张教授石川馨-狩野奖。

让我们向刘源张教授夫人和家人表达深切的哀悼，纪念刘教授的杰出成就。

狩野纪昭
国际质量科学院院士
亚洲质量网名誉主席

我最近还和刘教授通信，计划在达拉斯的ASQ大会上见面。本届ASQ大会上，将向刘教授颁发ASQ兰卡斯特奖。这里我想追忆2009年在上海一个晚宴上与刘教授的相遇交谈让我了解了他的情况。

刘教授是上世纪50年代美国加利福尼亚大学伯克利分校的毕业生。他也曾在日本留学，毕业于京都帝国大学，取得了经济学的学位。他最终在上世纪50年代回到中国，起初作为一名教授和研究员。在文化大革命期间，因为他曾在美国学习，被怀疑为美国间谍，1966年被逮捕，在监狱里待了8年。在监狱期间，他开始撰写质量对中国发展重要性的文章。离开监狱后，他重新开始了学术生涯，上世纪80年代，帮助建立了第一个中国质量组织。今天，他被视为中国质量运动之父。他是中国科学院、中国工程院和数学与系统科学研究院的成员和研究员。简而言之，他最终走过了人生的坎坎坷坷，成为一个对中国质量和世界质量发展作出贡献的人，拥有了一个辉煌的职业生涯。

让我们为他的安息而祈祷。

罗伯特·科尔
国际质量科学院院士

我得知刘院士离去的消息,感到很悲伤。刘院士是一位朋友和最亲近的人。他是主要负责发起建立亚太质量组织的人。1985年他提出北京作为批准成立APQO的地点。在菲律宾起草了APQO规章框架,并在墨西哥进一步完善,IMECCA主席冈萨雷斯在墨西哥城举办了组委会。尽管那时向世界开放的中国有困难,刘院士成功地从中国得到了很大的支持。刘院士是一位伟人,最真诚地将自己奉献给了质量事业!

他的离去是质量界的一大损失!愿他安息!

密弗瑞拉☒葛查莲
国际质量科学院院士

在2007年10月上海13届亚太质量组织大会上,我很荣幸有机会和IAQ荣誉成员刘院士相识。他是“中国质量和质量管理之父”。一位真正的亚洲和世界的质量领导者。自此,我们每年在不同场合交流信息,我一直希望再次见到他,可惜没有再见。我记得他的音容笑貌,值得称道的善良,谦逊和所有影响他人的品质。

我想首先对他的家人表达最衷心的哀悼,还有所有世界质量界和IAQ的亲密的朋友,同事,特别是中国和上海的朋友和同事。我们将永远记住刘院士。

哈桑☒阿里夫☒卡什弗依
伊朗质量协会主席

作为一名较晚加入的院士,我没有机会结识刘院士,但是我为他一生奉献给中国质量和世界质量的发展而感动,我和院士们一起为他祈祷。

戴维德☒哈钦斯
国际质量科学院院士